

БЕЛОРУССКИЙ СТЕРЕОТИП РУССКОГО

Е.Н. Купо

Этнические стереотипы, то есть представление о соседних народах, характерны для каждой нации. Именно историческое исследование позволяет выявить условия возникновения национальных стереотипов, а так же возможные причины, определившие их характер. Белорусские национальные стереотипы практически не изучены, в то время как работа в данной области может быть полезна для более глубокого понимания собственной нации, и для осуществления более рациональной и корректной политики в сфере межнациональных отношений.

Начало формирования белорусского этнического стереотипа русского можно отнести (очень условно) к XIV в. Во-первых, в это время первые организованные группы русских появляются на территории белорусских земель. Во-вторых, именно рубеж XIII-XIV вв. считается началом формирования белорусской народности, поэтому говорить о существовании этнических стереотипов до этого времени представляется бессмысленным.

Данные белорусских летописей XIV-XVIII веков, литературных произведений раннего нового времени (прежде всего, трактата Михалона Литвина, писем Ф. Кмиты-Чернобыльского, анонимного «Послания к Обуховичу») позволяют говорить о негативном стереотипе русского, сложившемся в представлении белорусского населения. Этот стереотип сохраняется вплоть до начала XX века. Об этом свидетельствуют белорусские фольклорные материалы, собранные и изданные на рубеже XIX –XX веков Сержпутовским А.К. и Федеровским М., в которых русские являются носителями таких качеств, как хитрость, хвастливость, склонность к употреблению спиртного и использованию бранных слов, разврату. Показательны ассоциации, которые называют русские: солдатская служба, война, смерть, болезни.

Причины такого характера стереотипа находят своё объяснение, и в сфере политических и социально-экономических отношений. В первом слу-

чае русские всегда выступали в роли военных противников, захватчиков и оккупантов, а нередко – шпионов и перебежчиков. Неудивительно, что их образ, как и образ любого врага не мог быть положительным. В сфере социально-экономических отношений неприязнь вызывали группы русских старообрядцев, которые, поселившись на белорусских землях и заняв не самые худшие из них, так же воспринимались как захватчики.

Таким образом, можно говорить о существовании вплоть до начала XX века негативного белорусского стереотипа русского. При этом стереотип оказался устойчив и не поддавался коррекции даже в условиях русификации края во 2-й пол. XIX века.